

Интернет-проект «Имя Александра Невского на карте Пскова» и его роль в гражданско-патриотическом воспитании молодежи

*Настасья Георгиевна Бурова,
заведующая отделом
информационно-коммуникационных технологий
Центральной городской библиотеки МАУК «Центральная
библиотечная система» города Пскова, Россия*

24 июня 2014 года Президент России Владимир Владимирович Путин подписал указ о праздновании в 2021 году «в целях сохранения военно-исторического и культурного наследия, укрепления единства российского народа» 800-летия со дня рождения Александра Невского.

К этому знаменательному событию сотрудники МАУК «ЦБС» г. Пскова реализовали интернет-проект и собственными силами создали краеведческий сайт «Имя Александра Невского на карте Пскова». Работа в рамках данного проекта вошла в Сводный план мероприятий по подготовке и проведению празднования 800-летия со дня рождения князя Александра Невского по Псковской области.

Сайт располагается по адресу <http://nevsky-pskov.ru/> и запущен в январе 2021 года. Автор логотипа сайта – псковский художник-декоратор Игорь Васильевич Черкасов.

Материалы сайта призваны всесторонне осветить личность князя и полководца А. Невского, раскрыть «псковский период» его жизни, рассказать о памятных местах Пскова, связанных с именем великого князя, а также представить всю имеющуюся литературу как для взрослых, так и для детей в городских библиотеках.

Содержательным ядром сайта является краеведческий раздел, посвященный местам и объектам в городе Пскове, связанным с именем А. Невского. На сегодняшний день здесь представлена информация о 10 объектах, названных в его честь – как в большей степени известных жителям Псковской области (таких, как храм, монумент, мост, сквер, композиция с щитом и мечом в Кремле, улица Невского), так и малоизвестных (таких, как барельеф, переулок и даже мурал в память о полковнце).

К некоторым из объектов доступ широких масс ограничен (речь идет о Придельном храме в память об Александре Невском в Троицком соборе и бюсте А. Невского на закрытой территории Псковского филиала Академии Федеральной службы исполнения наказания в Любятово). Вследствие чего опубликованный на библиотечном сайте материал о данных объектах имеет особую ценность.

Кроме того, в данном разделе представлена информация не только о существующих на сегодняшний день объектах на территории Пскова, но и тех, которые были утрачены со временем. К сожалению, сегодня мы уже

не имеем возможности представить, как ранее выглядел тот или иной объект, созданный в память о Невском и носящий его имя.

Информация по каждому объекту кропотливо собиралась на основании изучения доступных источников – книг, статей исследователей-краеведов, историков, публикаций в средствах массовой информации. Большинство объектов сопровождаются авторскими фотографиями сотрудников библиотек. Источники содержат активные ссылки на наиболее значительные исследования по данной теме, представленные в полнотекстовом электронном формате – статьи известного псковского краеведа Натана Феликсовича Левина, историка Ирины Борисовны Голубевой и других ученых.

Данный раздел сайта, рассказывающий о местах в Пскове, названных в память о Невском, призван дать первичное представление и популяризировать места, связанные с именем, дать своеобразный толчок к появлению интереса к его личности. Для самостоятельного изучения прилагается карта с метками всех перечисленных объектов.

Расширить знания о личности и деяниях А. Невского посетителям помогут другие разделы сайта.

Так, в разделе «Биография» представлена хронология жизни и деятельности Александра Невского, особое внимание уделено «псковскому периоду» его биографии. Также статья содержит краткую информацию об обращении и увековечивании имени А. Невского на протяжении российской истории как показатель того, в какие сложные периоды обращались к памяти о нем, как к примеру служения родине, воинской отваги и мудрости.

Более полное представление об А. Невском помогут составить книги из фондов ЦБС г. Пскова, информация о которых собрана на сайте.

Условно книги распределены по 6 крупным блокам – «А. Невский в истории России», «А. Невский и Псковский край», «Образ А. Невского в художественной литературе», «А. Невский – святой заступник земли Русской», «Материалы Международных Александро-Невских чтений» и «Книги о Невском для детей».

На сайте можно найти основную информацию о книге, краткую аннотацию, при возможности – дается ссылка на электронный вариант издания. Всего на сайте представлено 94 издания, в том числе и новинки, приобретенные в 2020 - 2021 годах – книги «Памятные места и храмы А. Невского» (СПб, 2020 год), «Образ святого Александра Невского в русском искусстве XVI – начала XXI вв.» (СПб, 2020), «Путем Александра Невского» (Москва, 2021), «Ратоборец Александр Невский: мифы и реалии великой судьбы (Москва, 2021)», ««Ледовое побоище - мифы и реальность»» (СПб, 2022).

Особый интерес представляют книги для детей, посвященные жизни и деяниям Невского, которые в доступной форме, с красочными

иллюстрациями рассказывают о подвигах, нелегких путях и решениях князя и полководца.

Интересным дополнением к 32 представленным на сайте детским книгам таких известных авторов, как Валерий Воскобойников, Ольга Колпакова, Лев Маврин, является игровой блок – с викторинами и игротеками по данным книгам. Следует отметить, что викторины пользуются большим спросом у посетителей сайта, в том числе и из других регионов. Все участники, правильно ответившие на вопросы, имеют возможность скачать электронные сертификаты. На сегодняшний день к викторинам зарегистрировано более 2 000 обращений.

Помимо викторин на сайте представлены также игровые задания по 10 книгам о Невском для детей. Что представляют собой игротеки? Это тематические филворды, пазлы, ребусы, кроссворды, игры «Найди слово, пару» и другие игровые задания, раскрывающие образ А. Невского и специфику эпохи, в которую он жил.

По данным статистики, игротеки по книгам об А. Невском стабильно пользуются спросом, с конца прошлого года к игровым заданиям зафиксировано порядка 10 000 обращений.

Далее хотелось бы обратить внимание посетителей сайта на страницу «Псковские писатели о Невском». В разделе представлены стихотворения 18 псковских писателей, посвященные А. Невскому и Ледовому побоищу, среди которых Лев Маляков, Станислав Золотцев, Игорь Григорьев, Александр Гусев, Иван Иванов, Валерий Мухин, Олег Тиммерман, Надежда Вальнер, Борис Ильин, Анатолий Александров, Татьяна Рыжова и другие. Интерес представляют опубликованные в разделе уникальные видеозаписи авторского чтения стихотворений, специально подготовленные писателями для размещения на сайте.

На главной странице сайта есть раздел «Рекомендуем», в котором размещена информация о художественных фильмах об А. Невском – начиная с фильма «Александр Невский» Сергея Эйзенштейна 1938 года и заканчивая сериалом «Дружина» Михаила Колпахчиева 2015 года.

С главной страницы сайта мы можем перейти на страницу «События», где представлены библиотечные и региональные новости.

Региональные новости (на данный момент их порядка 440, начиная с сентября 2020 года) дают общее представление о том, что происходило и что происходит сейчас в Пскове и в Псковской области, связанное с именем, памятными местами и событиями в память о Невском. Среди таких ярких событий – реставрация храма А. Невского и обновление территории возле монумента «Ледовое побоище» на г. Соколиха, экспедиция по поиску Вороньего камня в водах Чудского озера и, конечно, возведение и открытие монументального памятника в Самолве на берегу Чудского озера в честь А. Невского и его дружины при непосредственном участии президента РФ В.В. Путина.

Библиотечные новости в свою очередь рассказывают о ярких событиях жизни муниципальных библиотек Пскова, связанных с именем А. Невского. Различные форматы мероприятий, широкая целевая аудитория призваны привлечь внимание читателей и общественности к осмыслению личности и вклада А. Невского в историю и развитие российского государства.

В разделе «Библиотечные новости» размещена информация о книжных выставках-обзорах, выставках творческих работ, просветительских мероприятиях, акциях, громких чтениях, виртуальных экскурсиях, медиажурналах, лекциях специалистов - к примеру, доктора филологических наук, профессора ПсковГУ Валентины Ильиничны Охотниковой «Житие Александра Невского глазами самовидцев»; или лекции искусствоведа, архитектора, действительного члена Академии архитектурного наследия Игоря Ивановича Лагунина «История создания и реставрации храма Александра Невского в Пскове» (отмечу, что видеозаписи лекций находятся в открытом доступе и с ними может познакомиться любой посетитель сайта).

Как видим, на сайте представлен разнообразный материал, рассчитанный на самый широкий круг посетителей – от неискушенных читателей до исследователей-специалистов. Собранные и опубликованные сотрудниками библиотек ресурсы будут полезны школьникам, студентам, библиотекарям, преподавателям, специалистам и всем, кто любит и изучает историю родного края, интересуется именем А. Невского, хочет узнать о его вкладе в развитие истории Руси.

Мы надеемся, что не теряющий свою актуальность краеведческий материал, уникальные информационные ресурсы – лекции специалистов, стихотворения псковских писателей о Невском, подборка книг и исследований о Невском для читателей всех возрастов и различные активности игрового плана (тематические викторины, кроссворды, пазлы, ребусы и т.п.) не потеряют своей актуальности и будут востребованы всеми, кто интересуется, ценит и уважает славную военную историю Руси и России.

Будем рады вас видеть на страницах сайта <http://nevsky-pskov.ru/>!